

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona
—
Vidékre postán küldve
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.
Félévre 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünneputáni nap
kivételével.
Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Budai-nagy-útsza 151. és
hova a lap szellemi és any.
részére vonatkozó ossza-
dolgok intézendők.
Kiadó:
a Részvény-nyomda.

A nemzet gerince.

Irtá: Dr. Horváth János.

Vannak gerinctelen állatok; élnek ugyan, de lételük a tengődés. Vaunak gerinctelen államok és nemzetek is, melyek arra szolgálnak, hogy más nemzetek és államok uralják, — de ez nem nemzetelet, nem állami élet, hanem tengődés, sorvanás és majdan kimulás.

A történelem tanúsága szerint nagy népek gerince gyöngült el s el-sorvadtak, kis nepek enyesztek el nyomtalan, mint a természet nagy birodalmában az ázalékok. Mindezek a komoly intőjelek óvatosságra inték a nemzeteket, hogy állapotjukat jobban vizsgálják meg és cselekményeiket, eljárásukat ennek megfelelőleg irányítsák Tudnivaló, hogy Anglia hatalmának gerince egy jól szervezett vagyoni és születési arisztokrácián nyugszik — látszatra ott az állapotok nyomorultak, a vagyonmegosztás a lehető legigazságtalanabb, de ama tétel: »Anglia csak szállodánk, tulajdonképp hazánk a nagyvilág« ott teljes mérvben érvényesül. Az angol világgá megy, — otthon nem boldogul, indul tovább, indulnak százan és ezren és mindentüvé visszik magukkal Ó Angliát, annak nyel-

vét és szokásait s boldogulnak, mint azt a nagyszámu virágtó gyarmatok mutatják. Ezzel a gerinccel épül föl Anglia világhatalma, mely azután a többi világészben egész sereg gerinctelen nemzetet domináls hajt uralma alá.

Oroszországnak katonai hatalma képezte gerincét. Ma ez megrokkant, mivel szanalják, nem tudhatni, de szanalni kell különben, hogy eme nagy állam is züllesnek megy elébe. Olasz- és Spanyolországok már a gyenge gerincű nemzetek s államok sorába tartoznak, a modern művelődés s annak eszközei ott nem tudtak mélyebb gyökeret verni; eme két állam szanalmasan vegetál

Igazi helyes gerince mostanság két államnak van, ez Német- és Franciaország. Mindkét államnak erőteljes iránya s zolitikája az, hogy egy minél számosabb, minél jobbmodu és intelligensebb középosztály lételés és továbbfejlődését biztosítsa. — Ez a politika Hohenzollern-eredetű. Már az első porosz királyok fölismerték egy erőteljes középosztály sulyát az államban s a szerint cselekedtek. — A napoleoni tulerő 1806 ban leverte Poroszországot, de gerincét nem semmisithette meg, 1813-ban már ujra a porosz állam kerekedik fölül s legyüri Franciaországot. Franciaország a XIX. század fo-

lyamán három nagy hadjáratot veszít, számos milliárd hadikárpótlást fizet, ennek dacára ma is nagyhatalom s a leggazdagabb országok egyike, ha nem elsejel Ama IV. Henrik féle elv, hogy minden vasárnap egy tyuk följön minden paraszt fazekában, itt tényleg és fokozatosan érvényesült s ez a vagyonos és fejlődni képes jómódu kis- és középosztály képezi Franciaország amaz erejét, melyet örvöngő pártjai s elvakult politikusai semmivé tenni nem tudtak. Mily nagy erő lehet ez, melyet az ember történelemben ismert legádázabb politikusok sem tudtak tönkretenni.

Nekünk is volt egy nagy erőnk a középneemességben, mely, midőn érezte, hogy eszközei és ereje fogyatékán vannak, felvette önmagába a nemzet egész testét, arra utalt; te nagy nemzeti test, légy azzá, ami én voltam: amit én értem el a magam kicsinységében, azt fogod te elérhetni a te magad nagyságában! — Ez volt az 1848. évi törvényhozók föltevése. Így történt e, nem e, ma erre határozott feleletet adni nem lehet.

A gerinc és növedék együtt fejlődik, nagyobbodik, erősbödik a testtel. Ugy van ez a nemzet életében is, ez is alá van vetve a fejlődés örök törvényének, de a zsugorodás és sor-

TARCA.

Virágok és egyéb növények a népregében.

Irtá: Hanusz István.

A növényvilág iránt való eleven érdeklődés nyilatkozik meg a regékben, esodálatos tulajdonításban és a hozzájuk hasonló nev felfogásokban, melyeket a Föld kerekének majd mindenik népe egyes növényekhez fuz. Gyermekkorában még maga a tudomány is apolt hasonlókat és oly szívósan tapadnak azok az emberi tudás köréhez, hogy nemcsak főn maradnak, a hol zülemlettek, de odább is terjeszkednek, — holott nem mindig magas bölcsesség kifejezői azok, sőt gyakorta mehetnek babona számba.

Keleten azt tartják, hogy mikor Ádám a paradiesomból kiköltözött, titokban magával hozta onnan a mirtus eserjét, hogy vele a sivár földet ékesítse. A rómaiaknál a mirtus virág a szerelem jelvénye volt.

Keleti monda szerint az ibolya (Viola odorata) Ádám kihullott könyei nyomán fakadt elő a földből először akkor, mikor Gábor angyal tudtára adta neki, hogy megboesát neki az Ur. Egyiptomi ősege szerint ott nyílt először az ibolya, hová a tavak istenasszonya a földön jártában lépett. A görög mithosz ugy szól, hogy Apolló, a sugárzó fény istensége, üzőbe vette Atlasz egyik szép leányát,

ki hogy megmeneküljön, Zeuszhoz folyamodott segítségért a szüz és a főisten őt ibolyává változtatta.

A Vila tricolor (Árvácska) kelyhének 5 szírom levele a nép szemében ugyanannyi szék, melyeken a 3 színbe öltözött mostoha anya, 2 piperes édes és 2 egyszerűen ruházott mostoha leány ül, de úgy, hogy a mama egymaga 2 széket foglal, az édes leányai is kettőt, a 2 mostohának csak a főnmaradt 5 ik egy szál ülőhely jut, — ezért hívják azt a növényt árvácskának.

Az árvácska mezei fajtája (Viola canna) olyan legényből lett, aki tudtan kívül a saját hugát vette feleségül.

Enleget Homeros, ó görög költő egy olyan növényt, melyet maga Hermes istenség mutatott meg Odysseus ó görög hősnak, hogy Circe búbajos hölgy varázslatai ellen védelmül vehesse. Jó volna tudni, melyik az, mert a Circe-k utódai ma is élnek. Érti azt sok férfiú.

Három mostoha leányt kik nem jól őrizték meg a kender arany hajfását, a mostohájuk tűzhálállal ölt meg; hamvaikból lett a mezei menta, a pemetefű, meg a zsálya.

Tilos volt az ó-egyiptomi papoknak a hagymaevés, mert a rege szerint Isis istenség kegyeltje Diktis hagymával járt szerencsétlenül, utána kapott egyszer és egysulyt vesztve a Nilus vizébe esett és abba belefult.

A szüzbariska (Vitex agnus castus) felől az a hitrege, hogy bokra alatt született Hera (Juno) a mythologiai főisten felesége.

Görög régi rege szerint Narcissus elbizakodott szép ifju volt, aki senkit sem szeretett, csak önmagát, mióta képét a vizükörben meglátta. E miatt büntetésből változtatják őt az égiek törőit nyaku virággá, mely a földön mindig vizükört keres, hogy maga magát esodálhassa.

A babér felől az volt a hiedelem, hogy villámhárító hatasu, azért viselték örömet a római imperátorok, kik csak az ég nyilaitól féltek. Ovidius ugy mondja el a babér erdetét, hogy beleszeretett Daphne-ba Apolló, de az nem hallgatta meg őt, miért, mint a művészet istensége babérbokorra változtatta és a leveleiből füzött koszort a halátékaira és azóta lett a babér a művészeti kiválóság jelvénye és jutalma.

A kisértő ördög elől menekült egykor Krisztus urunk virágos réten keresztül, szemmel tartotta őt a gonosz, de azért sikerült előle elrejtőznie egy virágbokor mellett. És midőn a bokortól hasztalan követelte az ördög, hova lett Krisztus Urunk, haragjában legázolta és a csuesát elesítte. Ez a Veronica prostrata és V. chamaedrys, melyeknek olyan a bokruk, mint ha valaki beletaposott volna, az egyes száruk csuesain meg virág nines, akár a herélt dinnyeindán. Oldalt fejlődnek a virágai. Ezért nevezi a nép a szigorál ama két fajtáját „Ördögésipte fű“-nek. Az elharapott gyökerű fű pedig a Scabiosa succisa, mely állítólag azért esonka, hogy irigységből az ördög harapta el, nehogy az a javas hatasu szer sok emberen, állaton segíthessen.

(Folyt. köv.)

vadás fátumának is. Mindezek most kételyek; fejlődünk e, sorvadunk-e, a kortárs erre tán nem adhat tárgyilagossá feleletet, a kortárs ítéletét dominálja még a pártállás is. Így p. o. az orthodox 67 es mindenben nagy eredményeket és fejlődést lát, a függetlenségi siralomvölgyének festi e hazát. Aki azonban nem áll a pártok kapcsában, azt nem vezeti felre sem az optimizmus, sem az indokolatlan peszsimizmus, az azután arra a nem vizsgáló tapasztalatra jut, hogy Magyarország éltető elemének egy jó módú, fejlődésképes középosztálynak haladása megakadt, nem nőtt, nem gyarapodott, nem fejlődött, állami s társadalmi életünk keretei a kor kívánalmainak megfelelően nem gyarapodtak, nem tágultak, így a gerinc sem fejlődhetett, mert amit a fejlődés nyert egyes városokban, azt a vidéken elvesztette. A kiszagdik egész sora, a kisiparosok tömegesen eltűntek, a nagy latifundiumok, a kötött birtokok szaporodtak, a vagyonnak egyes kezekbe lett halmozására igen kedvezett az utolsó negyven év, így tehát a nemzet gerincét, a legnagyobb terhet viselő kis- és középosztályt ez a közjogi vitákra fektetett négy évtized nyomta s fejlődésének mesterséges gátakat vetett. Különös szerencsétlensége volt a nemzet gerincének hogy alán nyert léteit 1848-ban, máris az idegen kormány a legsúlyosabb terhet rá rakta; a nemzeti kormány 1867 után meg gondolatlanul követte elődje példáját s épp a kis- és középosztályt sújtotta még újabb súlyos terhekkel. Alig van egy törvény, egy kormányi intézkedés, mely a kis- és középosztályra új terhet ne rakna; a nagy jogtudósok, szónokok és államférfiakból álló parlamentek és kormányférfiak szemén fátyol volt a középosztály sorsát illetőleg s ez a fátyol sok bajnak lett mozgató oka.

Idesorolom e bajok közé a kivándorlást, mely meg nem engedhető módon indult meg egy gyér népességű államból. Már maga ez is káros jelenség; e bajok közé idesorolom a mód nélkül elterjedt s sok tekintetben igenis igazolt szocializmust. A múlt napokban lefolyt dunántúli aratási sztrájkmozgalmak rettenetes dolgokról rántották le a leplet; galádbb állapotok ezek, mint aminők Szicíliában s Irlandban vannak. Hiszen ha így halad, úgy eljutunk rövid idő alatt a fehér rabszolgaságig, amelynek végső következménye az anarchia; ettől sem állunk messze. A leendő kormány ezekkel a körülményekkel szemben többé közönyös nem lehet, mert ez anarchiára s a kis- és középosztály teljes romlására vezet. ez pedig a magyar elem teljes romlását jelentené, nem szabadván feledni, hogy a magyar elem zömét, súlyát és erejét, tehát a nemzet gerincét még mindig a kis- és középosztályok képviselik. Ha ez megrokkban, a nagy latifundiumok s nagy tőke nem képviseli többé a magyar nemzetet, mint nem is képviselte soha. Új éra előtt állunk, sokat várunk tőle, legfőbb óhajunk, hogy a közép- és

kisember életkérdései lépjenek már egyszer előtérbe, mert ha ezt nem teljesíti az új éra, ha zülleni engedi a kis- és középsorsu embert tovább is, oly bünt követ el a nemzeti lét ellen, melyre Dante poklának mindenkinja sem elegendő büntetés.

Politikai hírek.

* **Titkos tárgyalások Fejerváry és Bánffy között.** A M. E. (B. K.) levelezője, aki jelenleg Ischben tartózkodik, tegnap sürgős értesítést juttatott lapjához. Ez az értesítés így szól: Itteni beavatott körökben sugdossák, hogy a magyar válság ügyében még a hónap folyamán döntő fordulat várható. — A fordulatot oly elemektől várják, melyek eddig az ellenzék szövetséghez tartoztak és újabb időben az időközi kormány egy megbízottjával tárgyalásokba boesátkoztak. — A tárgyalások állítólag eredményesek voltak és azzal értek véget, hogy egy memorándumba foglalták össze mindazt, amiről azt hiszik, hogy a koronának is, a nemzetnek is elfogadható alap lesz az alkotmányos kibontakozásra. Szorgosan utánajártam a dolognak és annyit megtudtam, hogy hétfőn délután csakugyan a magyar miniszterelnökségtől memorandum érkezett a kabinetirodába. Ezt a memorandumot a királyi ház család tanácsa elé viszik. Egyelőre csak annyi értesítés ment Budapestre, hogy a memorandumot megkapták és hogy a király elhatározását legkésőbb huszadikáig fogják a miniszterelnökkel közölni.

Törvénytelen sorozás.

A hivatalos lapban ma újra megjelent egy a sorozásra vonatkozó rendelet, amely a törvénynek agyafurt kijátszásával készült. A rendeletet a közöshadügy miniszter boesátotta ki és Bihar honvédelmi miniszter tette közzé. A rendelet így hangzik:

„A m. kir. honvédelmi miniszterrel egyetértőleg a magyar korona országaiban illetékes, a hadsereghez (haditengerészet) önként belépni óhajtók folyamodványainak okmányolása tekintetében a véderőről szóló 1889. évi VI. t. c. végrehajtására kiadott Utasítás I. rész 69. és 146. §§-nak határozmányait fentartva, megengedem, hogy ezen folyamodványok felszerelése körül további rendelkezésig esetleg a következő eljárás is követhető:

A) Az egyévi önkéntesi kedvezmény-nyel kapcsolatos önkéntes belépésnél:

1. a Véderőtörvény-Utasítás I. rész 69. §. 4. a) pontja alatt előirt „belépti bizonyítvány” a születési és az illetőségi bizonyítvány melléklésével, azonfelül egy, a belépni óhajtóval a csatolt minta szerinti felveendő jegyzőkönyvvel pótolható.

Azon körülmény, hogy a felvétetni óhajtottat állítási kötelezettségének teljesítése körül nem-e terheli mulasztás, az állítási lajstromból és a távollevők jegyzékéből (21. minta a 109. §-hoz) állapítható meg és ez esetben a hadkiegészítő kerületi parancsnokságok által a kérvényen igazolandó.

Ha a belépni óhajtó részéről bevalott valamely vétség kételessé teszi az egyévi önkéntességre való igényt, az illető jegyzőkönyv az előjáró katonai területi parancsnoksághoz előterjesztendő, mely az illető vétségre vonatkozó ítéletbe való

esetleges betekintés után — elutasítás esetén a honvédelmi miniszterre egyetértőleg — határoz.

Az illető bizonyítvány hiánya az önkéntes belépés engedélyezésénél akadályt nem képez.

2. a hivatkozott pont c) és d) bekezdése alatt előirt okmányok, melyek amugy is egy iratba összefoglalhatók, hitelesítendő; o. y jelölteknél azonban, kik a tényleges szolgálatot a lami költségen óhajtják leszolgálni, a c) alatti okmány hitelesítése két tanu aláírásával pótolható.

3. a Véderőtörvény-Utasítás I. rész 69. §. 5. a) és b) alatti okmányok egyszerű szegénységi bizonyítványokkal pótolható, míg a c) és d) alatti okmányok, ha be nem szerezhetségük igazolva van, elmaradhatnak.

B) A rendes tényleges szolgálati kötelezettséggel önként belépni óhajtóknál:

1. a Véderőtörvény-Utasítás I. rész 146. §. 1. a) alatt előirt „belépti bizonyítvány” pótlása iránt a jelen rendelet A) 1. alatt mondottak megfelelő alkalmazást nyernek.

2. a 146. §. 1. b) alatt előirt apai (gyámi) beleegyező nyilatkozat hitelesítése két tanu aláírásával pótolható.

Nyilvánvaló, hogy mi a tendenciája ennek a rendeletnek. Mivel a törvényhatóságok a sorozásnál történő közreműködésüket megtagadták, a hadügyminiszter ur *Biharral* egyetértve ki akarja oktatni a magyar fiukat, hogyan lehet a polgári hatóságok egyenes megkerülésével is a katonáskodásra jelentkezni.

Nos, Pitreich ur lehet jó Haudegen, — lehet, de még ez se bizonyos — hanem a jogászi gondolkodása, — eh, mit jogászi gondolkodás — a józan esze ugyancsak gyöngye lábán áll.

Ez a rendelet ugyanis, amely egyszerűen mellőzi mindazon kellékek megszerzését, melyekhez a polgári hatóságok hozzájárulása szükséges és mindenkinek lehetővé teszi a jelentkezést, ugyszólván okmányok nélkül, a visszaélések egész sorozatát keletkeztetheti. Kézzel fogható, hogy ilymódon az önként jelentkező bármiféle csavargót fölfogadhat maga helyett katonai szolgálattételre. Ki ellenőrizheti ezt? De ettől eltekintve, vajjon az állítási lajstromokba hogyan fog a sorozás megtörténte bevezettetni; mert ha felvétetik egy önkéntes és a bizottság alkalmasnak találja, ez esetre a sorozási kivonatot megküldi a polgári hatóságnak a nyilvántartási létszám fölvetelére. Vajjon az így jelentkezett és törvénytelenül sorozott önkénteseket a törvényhatóságok tudomásul veszik e? És ezer meg ezer ilyen kérdés merül föl e rendelet körül. Kiadja-e *katonaugyben* a szegénységi bizonyítványt a jelentkezni szándékozóknak a hatóság? Ad-e ilyenek születési bizonyítványt az egyházi előjáróság? Sib, sib. Bizonyára a törvényhatóságok egyöntetű ellenkezésén ez a törvénytelen rendelet is megtörik s összes botlásai nevetségessé válnak. Alig hinnők különben, hogy bárki is élni kívánna e rendelettel.

Hirek az országból.

— **A tátrai borkiállítás.** A magyar bor kivitelét előreláthatóan nagy mértékben fel fogja lendíteni a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének augusztus hó 19-től 23-ig Tatra-Lomnicon rendezendő országos borkiállítása. A rendező bizottság mindent megtett arra vonatkozólag, hogy a külföld érdeklődését a kiállítás iránt biztosítsa. Így legújabbán azt határozta el, hogy a kiállítás megnyitását követő napon szüreti ünnepélyt rendez az ott fűrdöző és nyaraló közönség részvételével. A borvásárral egyidejűleg esemeszőlő-elárúsítás is lesz, amelyhez a szükséges szőlőmennyiséget az ország három legismertebb nevű termelője szállítja. Az országos kémiai intézet már teljesen elkészült a kiállításra bemutatandó borok vegyi vizsgálatával. A vizsgálat adatait, a nevesebb termelők borkészletét, ugyancsak a magyar bortermelésnek borvidékekenként való ismertetését a kiállítás négy nyelvű katalógusában teszi közzé a rendezőség, amely arról is gondoskodott, hogy a nagyközönségnek is hozzáférhetővé tegye a kiállítást. E célból a Máv. igazgatóságától utazási kedvezményt eszközölt ki. A rendezőség ezzel egyidejűleg figyelmezteti a résztvevni szándékozókat, hogy lakásról idején gondoskodjanak.

NAPI HIREK.

Az én világom.

Az én világomban nincs öröm-csillogás;

Tengetem napjaim örök küzdelemben . . .

Hadd lassak, barátim, tündérszép világot:

Hagyjatok, hagyjatok — ábrándozni engem.

Hadd lássam a csalfa kékszemű habléányt,

Hadd csüggjek lázasan tengertitku szemén,

Omoljon keblemre — halk éjzene hangnál . . .

Hisz' meghasad szívem: nem lehet az enyém . . .

Vezessen a tüzes lobogó szelleme —

Örök diadalra a fenséges csatán . . .

Fogja le a szemem a te drága kezéd,

Ha kihül a szívem . . . te szent — te rossz leány . . .

— **Barna Pál.**

Kecskemét, augusztus 9.

— **A tanügyi bizottság ülése.** A közs. iskolaszék tanügyi bizottsága *pénteken* tartja ülését a városháza biz. termében. Csütörtökön jár le a tanítói állásra meghirdetett pályázat s a tanügyi bizottság *pénteken* már meg is ejti a jelöléseket.

— **A jövő évi költségvetés.** A pénzügyi szakbizottságnak egy albizottsága ma ülést tartott a városházán, amely a jövő évi költségvetés tervezetét rendezte.

— **Ujjászervezés.** Egyik szegedi napilap hozza ezt a hírt: „*Bihari Ákos*, a kecskeméti színház igazgatója, *egészen ujjászervezi* társulatát. Eddig . . . stb.” Tagadhatatlan, hogy kicsit komikus ez a — nyelvbortlás. Még be se tette a lábát Bihari Kecskemétre, máris *egészen ujjászervezi* a társulatát.

— **A Kecskeméti dalárda indulása.** A Kecskeméti Dalárda szombaton reggel 5 órakor indul a *szombathelyi* dalárversenyre, Kőbányáról villamoson megy a keleti pályaudvarra, onnan különvonattal indul és Győr utbaejtésével esti 6 órakor ér Szombathelyre.

— **A községi iskolaszékből.** Kecskemét th. város iskolaszéke vasárnap d. e. 9 órakor *Szabó József* anyakönyvvezető elnöklete alatt ülést tart, melynek tárgya a megüresedett tanítói állásnak választás útján történő betöltése lesz.

— **Károlyi Lajos gyász.** *Kövessy* szinigazgató titkárát, *Károlyi* Lajost komoly csapás érte: legnagyobb fiát, *Kornélt* ragadta el a halál élte 18 ik évében. A tehetséges fiú most végezte a gimnázium VII ik osztályát; Nagykanizsán halt meg e hó 7 én este hosszas szenvedés után, ma délelőtt volt a temetése. Béke poraira!

— **A dalmát kérdés.** E cím alatt jul. 23 iki számunkban lapunk belmunkatársa, *Kováts Andor* tollából megjelent vezércikket a Fiumében megjelenő *La Bilancia* aug. 3 iki száma átvette s rokonszenves kommentárokkal kíséri. Mivel azonban álláspontja némileg eltér a mienktől, észrevételeinket magunk is meg fogjuk tenni.

— **Magyar dalosok emléklapja.** A napokban jelent meg Budapesten *Göndöcs* Istvánnak, az OMDE jegyzőjének szerkesztésében és kiadásában a *Magyar dalosok emléklapja*, *Lung Györgynek*, az OMDE. elnökének elnökségének 15 éves, dalostársi működésének nyevven jubileuma és az 1905 augusztus hó 12—15 ik napjain *Szombathelyen* tartandó XVI. országos dalárverseny alkalmából. A 112 oldalra terjedő kötet elsőnek *Wlassich Gyula* díszelnök arcképét hozza, majd a dalkultúra lelkes apostolaiét s életük történetét is festői kézzel ismerteti. A versenyző dalárdák elnökeinek és karnagyainak fényképe díszíti tovább az albumot; a többnyire előkelő állású emberek közt első helyen áll *Hanusz István* prépost, kir. igazgatónak, a *Kecskeméti Dalárda* elnökének képe s ennek megfelelően *Mihó László* is első a karnagyok közt. A neves zeneszerzők közt találjuk *Szent Gály Gyulát*, mint az egyik összdarab komponálóját. Az arcképek sorát *Zseni József* és *Burdács Rezső* zárják be; *Zseni József* szövege hívta föl a dalárdákat, hogy magyar ruhában jelenjenek meg a versenyen. *Burdács Rezső* kir. aljárásbíró, a Kecskeméti Dalárda titkára pedig emelkedett hangon Nyílt levéllel válaszolt a fölhívásra. Mindkettőt szó szerint közli az album. Végül a verseny alkalmával történő, rendkívül tapintatos elszállásolásokat közli a kötet. *Hanusz* prépost *Stegmüller Károly* dr. pápai prelátnak vendége lenne, aki csak egy évvel ifjabb a mi gyémántmisés főpapunknál; *Hanusz István* azonban az ut és a verseny előrelátható fáradozásaira való tekintettel nem kíséri el dalárdáját Szombathelyre.

— **Ösztöndíjak iparosoknak.** A kisipar lassu fejlődésének egyik oka az is nálunk, hogy iparosaink a fejlettebb iparral bíró külföldi államoknak szakmájukba vágó ipari viszonyait nem tanulmányozzák kellően. Ezen a hiányon lehetőleg segítendő, a kereskedelemügyi miniszter önálló iparosok és iparossegédek továbbképzése céljából minden kereskedelmi és iparkamarai kerület részére egy 600 koronás külföldi utazási ösztöndíjat alapított, mely ösztöndíjakat a kereskedelmi és iparkamarák javaslatai alapján a kereskedelemügyi miniszter a folyó évre most engedélyezte. A fumei kereskedelmi és iparkamara kivételével az összes kamarák területéről jelentkeztek pályázók, összesen 112 en. Ezek közül egyenként 600 koronás ösztöndíjban részesült 3 önálló iparos és pedig 1 késműves, 1 épület- és díszműarbádógos és 1 szücsmester, 2 építészgyakornok és 14 iparossegéd. Az ösztöndíjlan részesített iparossegédek között van 2 asztalos, 3 lakatos (1 mű és 2 géplakatos), 1 szerkovács és mérleglakatos, 1 sodronykészítő, 1 rézműves és villanszerelő, 1 vasesztergályos és motorszereelő, 2 szabó, 1 szappanos, 1 márványoszokrázs és 1 mechanikus. Az összes ösztöndíjasok részére megfelelő tanulmányprogramm állapított meg, melynek betartását ellenőrizni az illetékes kereskedelmi és iparkamarák feladata. A *kecskeméti* fiuk közül Szentkirályi *Tóth Vince* mechanikus kapott 600 koronás ösztöndíjat.

— **Bizalmas értekeztet.** *Bagi* László h. polgármester a tanügyi bizottság tagjait bizalmas értekeztetetre hívta össze péntek d. e. 10 órára. Az értekeztet a közs. népiskolák igazgatói állásának szervezésével fog foglalkozni. A bizottsági rendes ülés d. u. 3 órakor lesz, melyen az alakulás után a beérkezett pályázatokat tárgyalják.

— **Idegenhangzású keresztnevek.** Több vármegye középponti válaszmánya az kérdezte a belügyminisztertől, hogy az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékébe a keresztneveket az állam hivatalos nyelvén, vagyis magyaros hangzással kell e beírni, vagy pedig az illető választó anyanyelve szerint. A belügyminiszter fővároshoz ma küldött átiratában kijelenti, hogy mivel a választók névjegyzékét az állam hivatalos nyelvén kell kiállítani, az egyes választók keresztnevét is lehetőleg a magyar helyesírásnak megfelelő alakban kell beírni. Amennyiben tehát a hazánk területén lakó nemzetiségek részről használt keresztnevek az állam hivatalos nyelvére lefordíthatók, azt az eredeti alakban lehet bejegyezni. Az ellen nem tesz kifogást a miniszter, hogy — a választók személyazonosságának megállapítása okából — a választó idegenhangzású keresztnevét a névjegyzékben zárójel között feltüntessék.

— **Kecskeméti iparosok Pécssett.** A kecskeméti cipész-szakosztály az ez évben Pécssett augusztus 13., 14. és 15 én tartandó VI. országos cipész-kisiparos kongresszusra képviselőül *Szabó Lajos* és *Deák Sándor* cipésmestereket küldte ki, akik, mint városunk elsőrendű cipészei, bizonyára méltóan megfelelnek küldetésüknek. A kongresszussal egyidejűleg tartatik meg Pécssett a II. országos cipész-kisipari szakkiállítás, amely kiállítást rendező-bizottság az I. csoportba bíráló tagul *Szabó Lajos* helybeli cipésmestert kérte fel (Társtagja egy budapesti és egy kolozsvári cipésmester.) Ezen csoportban bírálat alá kerülnek a budapesti és fővárosi cipésmesterek — valamint a szab. kir. városok cipészeinek kiállított munkái. Szép dolog, hogy ezen kiváló szakképzettséget igénylő tisztségre Kecskemétről is választanak bíráló tagot; erre nemcsak *Szabó Lajos* polgártársunk, hanem a kecskeméti cipészek is büszkék lehetnek. Ime messze vidéken is megbecsülik a kecskeméti munkát, amit mi sokszor oly kicsinylőleg említünk itt helyben.

— **Utcaburkolások.** Az Aradi-utca burkolásának munkálatai szépen haladnak előre s közben újabb kövezési munkába fog a város; a Klapka-utcat burkoltatja keramittal le a Szolnoki utcáig. A munkát ma már meg is kezdték.

Anyakönyvi kivonat.

— augusztus 9-én.

Születések: Kalmár Gyula rk., Kiss Rozália rk., Klátik Erzsébet Kornélia rk., Deák Ilona rk., Nagy Mária rk., Tóth Julianna rk., Gulyás János rk., Bodor Vujovics Mária Amália ág. hitv. ev.

Halálozások: Kemény László ref. 5 hónapos, Kalmár Gyula rk. 9 napos, Kökény Terézia rk. 1 hónapos, Bermann István ltr. 16 hónapos, Gyapjas Ferenc rk. 5 hónapos.

Kihirdettettek: Lovász Kálmán rk. és Cál Eszter rk., Juhász József rk. és Benkő Terézia rk., Fertig Jakab rk. és Tenke Erzsébet rk., Kovács Lajos ref. és Varga Jusztna rk.

Házasságot kötöttek: Bakos János rk. és Faragó Teréz rk.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHALY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

Vegyeskereskedés

bérletes berendezéssel, azonnal kiadó. Czim a kiadóba.

Kiadó, esetleg eladó ház.

IV. tized, Galamb-utca 211. sz. ház, mely áll 4 padolt szoba, 2 konyha, 4 kamra, 4 lóra való istálló és nagy pinczéből, folyó évi november 1-ére kiadó, esetleg örök áron eladó. Értekezhetni a tulajdonos Nagy Sándorral ugyanott. 3974-6-2

Eladó szőlő!

Alsó-kőrösi-hegy 113/a szám alatt, a Teleki-fele szőlő szomszédságában levő **szőlő**, a rajta levő új házsal, szabadkézből örök áron **eladó**. Értekezni lehet a kint lakó tulajdonosnő özv. Hardi Imrénével. 6-4

Kiadó úri lakás

a Nagycsongrádi-utca 21. szám alatt, villanyos lámpákkal felszerelve, kert és istállókkal. Értesítést ad Zsigmond M. József tanár ur Halasi kis-utca Kecskeméten, vagy a tulajdonos **Obál Ferenczné Kis-Tétény**. U. p.: 3791 Budafok. 7-25

Uj fehérnemű tisztító- és vasaló-intézet megnyitás.

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy helyben, VII tized 1 sz. alatt. Kéttemplom közének átellenében, Bódog Ferenc ur gyógyszer ára tözsomszédságában, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő **elsőrendű fehérnemű tisztító- és vasaló-üzletet** nyitottunk. Ahol minden e szakmába vágó munkákat elfogadunk és azokat a legmagasabb igényeknek is megfelelően, kifogástalanul és pontosan a legjutányosabb arakert készítünk.

A fővárosban ezen szakmában szerzett több évi tapasztalatainkkal, pontos és szolid kiszolgálásunkkal, főtörekvésünk odairányul, hogy a n. é. közönség bizalmát és pártfogását, minél jobban kiérdemljük. A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel:

Csányi László és Csorba Mártonné.

Kiadó üzlethelyiség és lakás.

Füzes-téren egy jóforgalmú helyen egy üzlethelyiség, 3 szoba, konyha, pincze és a szükséges mellék helyiségek folyó évi augusztus 1-re bérbe kiadó, együttesen vagy külön-külön is. Értekezhetni a tulajdonos **Dudvay Mihály**-lyal a Dréher-fele sörraktárban, Régi-sétatér.

Steiner Mihály

törvsz. bejegyzett adás-vételi vállalata.

A vasúti állomáshoz közel, a fővonalon, úri családok tözsomszédságában egy 2500 □-öl körüli

termő szőlő birtok tetszésszerinti nagyságú részletekben, □ ölenként 3 és 4 koronáért eladatik. Épület is van benne. **Nyaralóknak** kiválóan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál díjtalanul a megbízott **Steiner Mihály**.

Törv. védve.

SUDIN

az egyedüli biztos szerkez es lábizzadás ellen. Jóságáért a készítő felelősséget vállal.

Ára ecsettel 1 korona.

Készítő Nagy Kálmán gyógyszerész Nyiregyházán.

Kecskeméten kapható:

lfj. Weisz László divatárúházában és lfj. Bencsik Antalné fűszerüzletében 3934-10-8

Báli és Lakodalmi Meghívók, Eljegyzési tudósítók, Névjegyek egyszerű, elefántcsont vagy merített papírra, (csinos dobozban) elegáns betűkkel nyomva

Első Kecskeméti Hirlapkiadó és Nyomda-Részvénytársaság Kecskeméten. Itczés-piacz. Juhász-ház. Itczés-piacz.

Gyászjelentések, Hirlapok, Folyóiratok, Hivatalos, Üzleti vagy Közéleti és Ügyvédi Nyomtatványok Gyorsan, izléssel és a legjutányosabb árban készítettnek

BENEDEK JÓZSEF

legújabb gépekkel felszerelt lakatos-műhelyét (Kecskeméten, III. t., Kisbudai-utca 231. sz.)

a j á n l j a az építettő közönsej becses figyelmébe.

Készít mindennemű épület-, mű-, minden a vas-és fémipar körébe tartozó munkákat; úgymint: tetőszerkezeteket, takaréktűzhelyeket, vízvezetékeket, vaslépcsőket, sirrácokat, fényüzési dombormű- és virágmunkákat, régi kútak átalakítását — jótállás mellett, — újak készítését és mindennemű javításokat a leggyorsabban és legpontosabban, jutányos áron.

3794-50-12

Két fiú tanulóul — fizetéssel — azonnal fölvétetik.